宁德师范学院实践教学经费管理实施细则(试行)

（宁师院教[2014] 261号　2014年12月31日）

为适应我校教育教学改革的全面深化，进一步规范我校实践教学经费管理，有效提高经费的使用效率，保障实践教学工作顺利进行，提高实践教学质量，根据《宁德师范学院教学经费使用管理办法》（宁师院〔2012〕105号），制定实践教学经费管理的具体实施细则如下：

一、 实践教学经费管理原则

（一）实践教学经费实行厉行节约、杜绝浪费的原则，以保证实践教学经费发挥最大效益。

（二）实践教学经费由各系（部）负责人负责开支审批，有关经费按比例分类使用管理，按照学校财务相关规定审核报销。

二、实践教学经费的预算

（一）各系（部）根据人才培养方案和学生人数，预算下一年度实践教学经费，从学校年初下达给各系（部）的教学经费中合理安排一定比例的实践教学经费预算。

（二）各系（部）应严格控制实验教学耗材费和其它实践教学经费使用，教学业务费、科研业务费等非实践教学经费不得挤占和挪用实践教学经费。

三、实践教学经费的使用范围及开支标准

（一）实验教学耗材经费

实验教学耗材费指用于实验教学低值易耗品、低值耐用品和教学实验室维护和维修的开支，按照宁德师范学院相关财务规定执行。

（二）实习经费

实习经费用于学生实习差旅费、交通费、住宿费，实习单位管理费、聘请校外指导教师讲课费，学生实习期间保险费，实习研讨费，参观门票费（适合艺术学、建筑类等专业）等。部分内容标准如下：

1.集中毕业实习

（1）实习单位管理费（含指导费）

教师教育专业每生不超过100元；其它专业每生不超过150元。

（2）交通费 

宁德（东侨、蕉城）城区外，学期初和学期中的实习，报销学校至集中实习点的往返车船费（火车硬座、轮船最低等舱位或普通长途汽车等凭票实报实销。若超标准，按规定扣除）；学期末实习，只报销学校至集中实习点的单程路费。

宁德（东侨、蕉城）城区内，不统一报销交通费，按每生每天4—6元的标准补贴。

（3）住宿费和伙食费  

实习单位未能提供住宿的，实习期间的住宿费补助，控制在每生每月100元以内；学生实习期间，不享受伙食补助。

（4）实习带队教师差旅费

教师联系实习、中途巡视、带队实习的差旅费按《宁德师范学院差旅费管理办法》(宁师院〔2014〕61号)规定的标准执行。带队实习教师可报销学校至毕业生集中实习点往返交通费不超过3次，带队实习驻点期间的住宿、伙食等工作补贴可由各系自行决定，最高不能超过《宁德师范学院差旅费管理办法》(宁师院〔2014〕61号)中规定的标准。

2.分散毕业实习

分散实习可按教师教育类专业每生200元、其它专业每生300元标准由学生包干使用(含实习单位管理费、指导费、交通费等)。

3.顶岗毕业实习

（1）由学校根据相关合作办学协议安排的顶岗实习人员享受每月每生550-1000元的补贴，经费由教务处从学校教学经费中支出。

（2）由各系自行联系安排的顶岗毕业实习，可参照每月每生550-1000元标准补贴,经费从各系教学经费中支出。 

（3）由学生自行联系的顶岗毕业实习,其实习期间的工作及生活补贴，由学生与实习单位充分协商后由实习单位负责支付。

4.教学见习

（1）差旅费

根据专业人才培养方案及教学计划安排的教学见习，带队教师的差旅费按《宁德师范学院差旅费管理办法》(宁师院〔2014〕61号)规定的标准执行。

学生的交通费,宁德（东侨、蕉城）城区内，按每生每天4—6元的标准补贴; 宁德（东侨、蕉城）城区外，往返车船费（火车硬座、轮船最低等舱位或普通长途汽车等凭票实报实销。若超标准，按规定扣除）；由各系（部）集体包车运送学生,凭正式交通运输业发票实报实销。

学生的食宿费原则上按每生每天不超过50元的标准统一安排，超过部分由学生自行承担。

（2）指导费

纳入教学计划的教学实践活动，接受实习（见习）单位实践教学指导教师的工作津贴标准仍按《宁德师范学院教学经费使用管理办法》（宁师院〔2012〕105号）执行，即教师教育类专业中小学见习听课、开课教师津贴标准为：特级教师200元/学时、高级教师150元/学时、其它100元/学时; 非教师教育类专业教学实践教师工作津贴标准为：高级专技300元/人.天、中级专技200元/人.天、其它人100元/人.天（指导学生以20人为基数，每增减1人按10元/人.天增减）。

（三）毕业设计（论文）经费

毕业设计（论文）经费按照每生不超过200元标准限额使用。主要用于所需资料购买、复印、打印、装订和办公用品、耗材、上机费、实验需要的原材料费、元器件费、学生外出调查的差旅费、测试费、优秀学位论文培优费、毕业设计（论文）答辩期间的误餐补贴费（本项费用总计不超过毕业设计及论文经费的10%）、指导费及答辩费（本项费用合计不超过每生100元）等。

（四）校外实习基地调研、建设费、实习场地使用费等，根据具体的调研实施方案和基地合作单位建设协议，按学校财务的相关规定支付相应的调研及建设经费。

（五）国家及省级实验教学示范中心建设配套经费、校级实验教学示范中心建设专项经费等使用范围及开支标准按相关的管理办法执行。

（六）卓越应用型人才培养计划、大学生创新创业训练计划项目、大学生专业技能竞赛等使用范围及开支标准按学校的相关管理办法执行；

（七）未纳入教学计划，经教务处批准开设的临时性素质教育类课程，其课时津贴标准从原来的“校外主讲教师50元/学时、校内主讲教师40元/学时”调整为“校外特级教师（教授）100元/学时、高级教师（副教授）80元/学时、其他教师（讲师）60元/学时；校内教授70元/学时、副教授60元/学时、讲师及以下50元/学时”（本条规定依据《宁德师范学院专题会议纪要》〔2014〕3号文件）。

（八）其它与实践教学相关的开支费用，如找不到相关文件依据的，可采取一事一议的方式，由分管校领导牵头，召集教务处、财务处等相关单位讨论确定。

四、实践教学经费的报销及要求

（一）实验教学耗材费原则上须经经办人、验收人（证明人）、系（部）负责人签字后凭发票并附购物清单报销；若确因特殊情况无法提供发票的，附上相关说明、系（部）负责人签字并经财务处审核后报销。

（二）集中实习管理费凭实习单位的正式票据报销。如因特殊情况，确实无法取得正式票据的，在收据上须有对方负责人签字（附联系电话）并加盖单位公章，由实习带队教师与学生代表、系（部）负责人签字后报销。

（三）实习交通费，各系（部）集体包车运送学生的车费凭正式交通运输业发票经系（部）负责人签字报销。

（四）对在农村或偏远地区实习，确实无法取得正式住宿发票的，在收据上须有收款人签字，由实习带队教师与学生代表、系（部）负责人签字后报销。

（五）学生实习前，若需借用经费，由带队实习教师按财务规定办理相关借款手续。

（六）对于采取包干使用而又无法取得正规票据的实习经费，如交通费、补贴费、工作津贴等，可以造册表的方式，经相关学生、负责教师签字，系（部）负责人审批，财务处审核直接发放至学生银行卡。

五、本实施细则中除特别说明外，所开支的实践教学经费从学校年初下达给各系（部）的教学经费中列支。

六、学校教务部门负责审批的实践教学经费使用范围及开支标准参照上述相关规定执行。

七、本实施细则自2015年1月1日开始执行，由教务处负责解释。
